

马斯克的火箭 把地球烧了一个大坑

据新华社电 美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舟”以及飞船集成系统20日首次试射，但火箭升空不久后爆炸。据法新社24日报道，这次发射给位于美国得克萨斯州博卡奇卡的发射台造成严重损坏，修复工作预计需要数月，可能推迟后续发射计划，拖累美国国家航空航天局用于月球任务的火箭开发进度。

马斯克一语成谶

太空探索技术公司创始人、首席执行官兼首席工程师埃隆·马斯克在“星舟”首次试射前说，只要能让“星舟”在不毁坏发射台的情况下升空，就是“一场胜利”。然而，参与研发的工程师们可能低估了火箭配备的数十台发动机对发射台的损害。

太空探索技术公司视频显示，“星舟”起飞过程中，一堆碎片被炸飞到420米外的墨西哥湾。

发射场照片显示，“星舟”起飞后，发射塔矗立着，而发射台受损。出现在社交媒体的图片显示，发射台下方有一个巨大的坑。美国《纽约时报》以相关人士为消息源报道，坑深约7.6米。

马斯克22日在推特上承认：“发动机加速时的力量可能摧毁了混凝土（结构），而不仅仅是侵蚀它。”

工程师计算错误

美国麻省理工学院航天与工程学教授奥利维尔·德韦克说，发射台受损程度“可能比任何人预想的严重”。他说，“星舟”的发射台既没有像其他大型火箭发射台那样

使用冲水散热系统用于冷却、吸收冲击波和声波，也没有导流槽疏导炽热的废气，它的“主要受损部位位于下方，火焰冲击地面的地方”。

试飞后，马斯克说，公司之前曾打造了一个放在发射底座下面的巨大水冷钢板”，但未如期完工，工程师错误计算后认为，没有这一钢板，发射台也能承受“星舟”起飞时的冲击。

热量“可能会融化钢”

不过，有专家认为，“星舟”“体积如此庞大，需要很长时间才能起飞”，在此期间，33台发动机产生的热量“可能会融化钢”。即使能解决这一热能问题，也无法完全解决冲击波问题。

美国佛罗里达中部大学教授、曾为美国国家航空航天局研究发射台的科学家菲利普·梅茨格说，设计火箭发射台很复杂，不亚于研发火箭。



■4月20日，美国太空探索技术公司“星舟”重型运载火箭从美国得克萨斯州博卡奇卡的发射基地升空后爆炸。
新华社发

“星舟”

迄今全球体积最大 推力最强的运载火箭

据新华社电 “星舟”是迄今全球体积最大、推力最强的运载火箭。这艘巨型运载火箭项目离成功还有多远？太空探索技术公司创始人、首席执行官兼首席工程师埃隆·马斯克表示，在载人发射之前，“星舟”有许多里程碑需要跨越。

可回收重复使用的运输系统

据太空探索技术公司网站介绍，“星舟”重型运载火箭总高度约120米，直径约9米，由两部分组成：底部的高约69米、配备33台“猛禽”发动机的火箭第一级“超级重型”助推器，以及顶部的高约50米、可重复利用的“星舟”飞船船舱。20日发射前，“星舟”装载了约4536吨火箭推进剂。

“星舟”是可回收、重复使用的运输系统，比太空探索技术公司现有的“猎鹰9”和“猎鹰重型”运载火箭更大。其设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球和火星等。“星舟”可将超过100吨载荷送入地球轨道。

目标是每年生产100艘“星舟”

马斯克曾表示，开展载人任务前，“星舟”将执行数百次卫星发射任务，将卫星送至近地轨道，验证“星舟”各系统顺利工作。一旦相关试验成功，马斯克的目标是每年生产100艘“星舟”，在10年内建造1000艘，最终达到可将人类运送至火星的目标。

美国登月计划加速了重型火箭研发。去年11月16日，美国航天局研发的新一代登月火箭“太空发射系统”完成不载人首飞，成功将“猎户座”飞船送往月球轨道。“星舟”比“太空发射系统”体形更大、推力更强，具有较大潜力。

2021年，太空探索技术公司从美国航天局获得近30亿美元大单，建造商业载人月球着陆器，将美国宇航员送至月球表面。

■这张4月11日公布的图片显示，美国太空探索技术公司的新一代重型运载火箭“星舟”以及飞船集成系统在位于得克萨斯州的一处发射基地等待升空。
新华社发



军事

欧洲2022年军费 较2021年增13%

据新华社电 瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所24日发布的数据显示，欧洲2022年军费开支较2021年增加13%，这一增幅创至少30年来新高。

依据斯德哥尔摩国际和平研究所数据，以实际价值计算，欧洲2022年军费增长13%，远高于全球3.7%的增幅，居各区域之首。导致欧洲军费大幅上扬的原因包括俄乌冲突。

其中，中西欧国家2022年军费开支总额增至3450亿美元，较2013年增长了30%。在这些国家中，英国军费开支最多，为685亿美元，包括向乌克兰提供军事援助25亿美元。

这家研究所的高级研究员迭戈·洛佩斯·达席尔瓦说，受乌克兰危机升级影响，不少中西欧国家增加2022年军费开支或制定长期军事支出计划，这意味着今后一段时间中西欧国家军费将持续增加。

另外，乌克兰和俄罗斯军费均出现上涨。俄罗斯增幅估计为9.2%，乌克兰为640%，斯德哥尔摩国际和平研究所开始相关记录以来单一国家年度增幅之最。

乌克兰军费增至440亿美元，相当于乌克兰国内生产总值的三分之一。该国还获得了大量西方国家的军事援助。斯德哥尔摩国际和平研究所估计，美国2022年向乌克兰提供的军事援助达199亿美元，为冷战以来最大规模的单年“一对一”军援。不过，相较于美国2022年8770亿美元的庞大军费，199亿美元仅占约2.3%。

社会

杭州公安查扣 假冒西湖龙井3吨多

据新华社电 记者4月24日从杭州市公安局获悉，杭州警方近日成功破获“2·15”假冒西湖龙井茶系列案件15起，抓获犯罪嫌疑人50余名，查扣假冒西湖龙井3吨多。

清明前后，个别不法分子趁着春茶采摘上市、卖价较高之机，从外地购入与西湖龙井的品相、工艺相似的绿茶，通过线上、线下方式，冒充“西湖龙井”对外销售，严重破坏了杭州“西湖龙井”的品牌形象。

4月3日，杭州公安在农业农村、市场监管等部门配合下，在全国9省11市开展收网抓捕行动，成功破获“2·15”假冒西湖龙井茶系列案件15起，一举抓获犯罪嫌疑人50余名，捣毁制假窝点29处、仓储窝点14处，现场查扣假冒西湖龙井3吨多以及各类假冒标志标识7万余个、包装材料12万余份、制假设备10余台，预估涉案价值1.2亿元。

今年以来，杭州公安将打击保护触角向地理标志保护产品、本地老字号、互联网企业以及政府重点引资项目等领域延伸。截至目前，全市已破获商标、专利、著作权、商业秘密、假冒伪劣等知识产权领域案件23起，有163人被采取刑事强制措施。